

# DÉLMAGYARORSZÁG

## Előfizetési árak:

Egész évre - - 360 K || Negyed évre - - 90 K  
Félévre - - - 180 K || Egy hónapra - - 30 K  
Egyes szám ára 1.50 K. Pályaudvarokon 2 K

## POLITIKAI NAPILAP.

Lapvezér:  
nagyatádi Szabó István, földm. miniszter.  
Főmunkatárs: Tankovits János, nemzetgy. képviselő.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.  
Telefon: 114. — Nyomda: 110.  
Hirdetések milliméter árszámítással

## Lassan kiderül az igazság.

A történelmet valaki jogosan nevezte óriási összeesküvésnek az igazság ellen. Ennek az állításnak jogos voltáról talán sohasem győződött meg az emberiség olyan mértékben, mint épen az utolsó esztendőben, a világháborúval kapcsolatban. Abban az irtózatos betűáradatban, amelyet a háború zudított rá a világra, mindenütt azok az óriási szemérmetlen és vakmerő hazugságok emelkednek ki legjobban, amelyekről a győztesek azt szeretnék, ha az emberek el is hinnék őket. A sajtóban, az iskolákban, sőt gyakran a templomok szószékein is napról-napra elhangzanak ezek a célzatosan hazug, félrevezető kijelentések, amelyek természetesen áthatják a társadalmi érintkezés minden formáját is.

Nem szükséges külön rámutatni ezekre az általános ismert hazugságokra, amelyeknek központjában természetesen a legyőzött országok állanak. Hogy miket állítanak Németországról és volt szövetségeseiről, legalább nagy vonásokban mindnyájan tudjuk. A legnagyobb vád természetesen az, hogy a háborút Németország készítette elő, a német militarizmus gyümölcseképpen, hogy a németek nagyra valószínűsége és kapzsisága zavarta föl talán örökre a világ békéjét, hogy a leggonoszabb földi lény a volt német császár, hogy Franciaország a német gonoszság ártatlan áldozata, hogy Anglia a nemzetek önzetlen és tisztalelkű barátja, akinek nemes szive csak akkor jött ki a sodrából, amikor már a németek az ártatlan Belgium torkát szorongatták s csak azért avatkozott bele a háborúba, hogy ezt az égbekiáltó dolgot megakadályozza és ezzel is bebizonyítsa a kisebb nemzetek iránt érzett pártfogását.

Az volt a remény, hogy ezek a szépen hangzó hazugságok majd épen olyan alapvető igazságokká válnak az emberiség életében, mint például az, hogy a föld forog s hogy kétszer kettő négy. Most is dolgoznak még rajta, hogy így legyen, de a dolog most már egyre nehezebben megy. Hiába minden erőlködés, az igazság mégis csak kezd kiderülni ezekben a nagy kérdésekben is. S azok, akiknek van szemük a látásra, kezdenek felocsudni a szövetséges hazugságok mámorából, még azok is, akik szentírás-ként fogadták minden vádoló kijelentésüket.

Emlékszünk rá, hogy nem sokkal a Kerenszky-kormány bukása után Oroszországban, a hatalomra került bolsevik kormány nyilvánosságra hozott bizonyos titkos okiratokat, amelyeket az orosz cári levéltárban őriztek a leggonoszabban. Ezek az okiratok s a bennük levő leleplezések bámulatba ejtették a világot, mert nyilvánvalóvá lett, hogy tulajdonképpen a szövetségesek voltak azok, akik már hosszú idő óta szították Európában a háború parazsát. Mások azon csodálkoztak, hogy csak ilyen kevés okmányt hozott nyilvánosságra a bolsevik kormány.

Most már megvan a magyarázata annak, hogy miért került olyan kevés okirat a világ elé, de egytuttal megkerültek a hiányzó okmányok is, meglehetősen számban.

A „New York American“ nevű hatalmas

lap megkezdte a kölését ezeknek a most napvilágra került, eddig hiányzó okmányoknak, amelyek leginkább a háború kitörése előtti időkre világítanak rá, elárulván, hogy mik is voltak a háború igazi okai. Az iratok közlését egy Schreiner nevű igen tekintélyes amerikai politikai író eszközölte, aki arról nevezetes, hogy az angol propaganda sem pénzzel, sem fenyegetésekkel nem tudta sohasem levenni a lábáról. Az eredeti okmányokat gróf Siebert fordította angolra, aki a háború előtt és kitörése idejében a washingtoni orosz nagykövetség titkára volt.

Elmondja ez a Schreiner, hogy az angolok eddig már valóságban kifizettek két és félmillió dollárt arra a célra, hogy az orosz forradalom zavaros napjaiban ezeket az okiratokat megvásárolják a hivatalnokoktól. Az angol kormány azt hitte, hogy ezek az iratok csakis Petrográdban vannak meg és sejtelve sem volt róla, hogy mindegyiknek megvan a másolata is a különböző országokban levő orosz nagykövetségek páncélszekrényeiben. Orosz részről két ember volt benne a központiak elleni összeesküvésben még a háború előtt, Szwanzov orosz külügyminiszterek s mindakettőnek az volt a szokása, hogy az iratok másolatait elküldte a fontosabb orosz követségeknek, a maguk megjegyzéseivel és titkos utasításaival. S így a másolatok Washingtonba is átkerültek. Anglia, Franciaország és Oroszország szörnyű bűnének tehát megvannak a kétségbevonhatatlan, írott bizonyítékai, amelyek most már mint a hazajáró lelkek, egyre sürűbben fognak visszajönni, hogy ujjal mutassanak az emberiség legnagyobb gonosztevőire.

Az eddig megjelent okmányokból világosan kitűnik, amit különben eddig is tudott minden elfogulatlan ember, hogy a háború előtt a három nagyhatalom minden áron arra törekedett, hogy hogyan tudná egyik a másikat minél jobban elgáncsolni, ugyanakkor azonban a közös cél az volt, hogy Németországnak ássanak minél sikeresebb csapdát. A londoni orosz nagykövetség például egyszer hizelegtek az angoloknak, ugyanakkor azonban nem mulasztották el, hogy egyes burkolt fenyegetéseknek is kifejezést adjanak, hogy mennyi bajt tudnának ők csinálni keleten az angoloknak. A Németországba küldött Haldane-féle misszió például, mint kiderül, nem volt egyéb, mint porhintés a németek szemébe, hogy ne legyenek annyira résen. Otthon pedig azt akarták vele elérni, hogy az angol liberális pártot megnyugtassák afelől, hogy az angol kormány a békét akarja. Ez világosan kiderül Lord Grey leveléből, amit az orosz kormánynak küldött. Kiderül, hogy ugy Anglia, mint Oroszország állandóan készen volt arra, hogy bármikor cserbenhagyja egyik a másikat s külön-külön mind a kettő hajlandó volt rá, hogy Németországgal köt szövetséget. A levelekben benne van, hogy Németország „minden áron a békét akarja“ és békés megégyezésre akar jutni. Amikor a német birodalmi gyűlés kezdett engedékenyebben beszélni, amikor a németek már kezdtek beleegyezni a gondolatba, hogy csökkentik a hadiflottájukat, — rémület szállta meg Orosz- és Franciaország kormányait, mert attól félték, hogy Anglia

és Németország csakugyan megegyeznek s a vége az lesz, hogy Anglia nem indít háborút Németország ellen. Bebizonyult, hogy nem kell félniük. Grey értett a diplomáciai kártyakeveréséhez s a katonai előkészületek rendületlenül folytak tovább. 1914 május 15-én, tehát a háború kitörése előtt több mint két hónappal minden terv készen volt, hogy az angol és orosz hajóhadat, valamint a hadseregeket hogyan fogják elhelyezni. Az idézett iratokból ez is minden kétséget kizárólag kitűnik.

A kelepce tehát el volt készítve. Mindenki a helyén állott, hogy amikor kell, megrohanják a kelepcebe hullott országot. Ausztriában mindenki feszülten várta az eseményeket s mintha csak megrendelésre történt volna, épen a legkritikusabb napokban meg is ölték a trónörökösöt. Ez volt az utolsó csalétek, hogy így fejezzük ki magunkat, amellyel a központiakat odacsalogatták a háború kelepcejéhez. Minden úgy sikerült, amint kitervezték.

A központiakat csakugyan megfogták a csapdában. A világ azonban meg fogja tudni, kik voltak az igazi bűnösök.

\*\*\*\*\*

## Meghosszabítják a pénz kicserélésének határidejét.

A pénzügyminiszter a hivatalos lap mai számában rendeletet tesz közzé, amellyel az ezres és tízezres bankjegyeknek államjegyekre való kicserélésének határidejét június 5-ig meghosszabbította. A száz koronás kicseréléséről a közeli napokban történik intézkedés.

## Leleplezték Jókai Mór szobrát.

Nagy ünnepség a fővárosban. — Megkoszorúzták a szobrot.

Budapest, május 21. Ma délután leleplezték a Jókai-szobrot a Liszt Ferenc-téren. Négy órakor kezdődött az országos ünnep, a közönség a kis teret zsúfolásig megtöltötte. A magyar közélet kitűnőségeit, a kormány és az összes hivatalok, tudományos társaságok képviselőit Bcrzeviczy Albert üdvözölte. Elmondotta a Jókai-szobor létrejöttének viszontagságos történetét. Köszönetet mondott azoknak, akik a szobor létesítésén közreműködtek, különösen kiemelve a szobor alkotójának, Stróbl Alajos mester érdemeit. Köszöntötte a külföld képviselőit is, majd lehullott a lepel a szoborról. A beszéd után Sipőcz Jenő polgármester átvette a szobrot. Horthy Miklós kormányzó képviselőjében Magasházy őrnagy hadsegéd, József főherceg képviselőjében Álgya ezredes tett koszorút a szoborra. A nemzetgyűlés és a kormány nevében Hegedüs Loránt pénzügyminiszter, Jókai unokahúgának, Jókai Jolánának a fia, koszorút tett a szoborra. A főváros nevében Folkusházy alpolgármester koszorúztatta meg a szobrot. Azután még 50 tudományos és irodalmi társaság tett virágot a szoborra. A budai dalárda elénekelt a Szózatot, az iskolás ifjúság pedig a Himnuszit.

## Bizalmatlanság a kormány iránt.

**A Ház mai ülése. — Az ellenzék nevében Szilágyi Lajos támadta a kormány politikáját. — Hegedüs a valutajavításról.**

A nemzetgyűlés mai ülését *Bottlik József* alelnök 11 órakor megnyitja.

*Gaál Gaszton* a pénzügyminiszter rendeleteit bírálja és tudomására hozza, hogy a *pénzkicserélés körül nagyon sok visszaélés észlelhető*. Ezreket 900, sőt 800 koronáért is vesznek üzerek. Kéri a pénzügyminisztert, tegyen erre vonatkozóan megnyugtató kijelentést.

*Hegedüs Loránt* pénzügyminiszter azonnal válaszol. Kijelenti, hogy már intézkedett a *pénzkicserélés határidejének meghosszabbítása iránt*. A jövő héten megkezdik a százkoronás bankjegyek kicserélését is. A valutajavításnak két módja van, az első, hogy a külföld valutáját elkülönítsük a magyar valutától, a másik, hogy a *közönség ne dobálja meggondolatlanul piacra a papírjait*.

Ezután rátérnek a költségvetés tárgyalására.

*Patacsi Dénes* a faellátás körüli visszaélésekről, a munkássággal való kibékülésről, a baranyai kérdéssel beszél, a *kormány iránt bizalommal van, a költségvetést megszávazza*.

*Szilágyi Lajos* a Teleki-kormány bukásának körülményeiről emlékszik meg. A kormány köteles a parlamentárizmusnak megfelelően kormányozni. A *kormányzópartok élethetetlenek*, — a kisgazdapárt megalázásokat hangtalanul eltűr. (Nagy zaj a kisgazdapárton.) Az ellenzék követeli, hogy a Ház szavazza meg *Pallavicininek* azt az indítványát, amelyet a *Károlyi- és a Berinkay-kormányok felelősségére vonása ügyében terjesztett be*. Foglalkozik a *Szózat*-tal, amely

rendzavarás címén emlékszik meg az ellenzéki képviselők értekezletéről. Ezt a legerélyesebben visszautasítja. A kisgazdapártnak a kormányban csak két tagja van, a kereszténypártnak is, a Magyar Királyság pártjának is, de van egy miniszter, Tomcsányi, *akiről senki sem tudja, hogy milyen párt tagja*. (Zaj.)

*Meskó Zoltán*: A mozisok pártjához semmiesetre nem tartozik! (Általános derűlttség.)

*Szilágyi Lajos* beszél a királykérdésről. *Nem ismeri el, hogy aki Szegeden volt, az nagyobb hazafi, mint a többiek*. Foglalkozik a Beniczky-üggyel. Kéri az elnököt, hogy beszédét a délutáni ülésen folytathassa.

*Elnök* az ülést háromnegyed 2-kor felüggeszti.

*Bottlik József* alelnök háromnegyed 5-kor újból megnyitja az ülést.

*Szilágyi Lajos* folytatja beszédét, a *királykérdés kikapcsolása ellen foglal állást*. Nem tartja a polgárháborút kizártnak. A királykérdést csak alkotmányjogi uton lehet megoldani. A külpolitikával foglalkozik, a *békeszerződést betartani nem lehet*. Beszél a hadsereg szervezeteiről. A *kormány iránt bizalmatlan*.

*Rassay Károly* személyi kérdésben szól fel.

*Szabó Balázs* beszél még röviden.

*Elnök* indítványozza, hogy a Ház legközelebbi ülését hétfőn délelőtt 10 órakor tartsa.

A Ház így határoz és az ülés ezzel véget ér.

## Tarján Vilmos Fényes mellett.

A főtárgyalás folytatását dr. *Gadó István* elnök háromnegyed 10-kor megnyitja. *Tarján Vilmos* hírlapíró hallgatják ki. Október 31-én délután 6 óra tájban tudta meg Szamosi Armandtól, hogy Tiszát meggyilkolták. Az *órajelentet 5—6 nappal a gyilkosság után az Otthonban hallotta*. Az volt az érzése, hogy a Nemzeti Tanácsnak van némi köze a gyilkossághoz. *Fényest sohase hallotta úgy beszélni, mintha a volt kormányférfiak leggyilkolását követelte volna*. Friedrich szerepéről a forradalom alatt nem tud. *Lándort* előzékeny, exaltált, vitatkozni szerető embernek ismeri. A *Mária Terézia-laktanya* előtti tüntetésről annyit tud, hogy *Fényes* igyekezett a tömeget csillapítani.

*Vég Béla* gépiakaszt hallgatja ki a bíróság. Elmondja, hogy a katonatanács megalakulása után *Hüttner* elküldte őt a honvédelmi miniszteriumba, hogy neki 20.000 koronát hozzon. A miniszteriumban hivatkozott *Hüttnerre*, mire az *államtitkári szobában egy fekete nyírt bajuszu ur átadott 20.000 koronát*, amit elvitt *Hüttnerhez*. *Friedrich* hasonlít a pénz kiutalójához, de jóval magasabb. *A tárgyalás előtt két fiatal ember felkereste és figyelmeztette, nehogy olyasmit mondjon, ami Friedrichet kompromitálna*.

A tanut szembesítik *Friedrichel*el, akiben *felismerni véli a pénz átadóját*. Az elnök az ügyész és a védők hozzájárulása után helyszíni szemlét rendel el a honvédelmi miniszterium épületében és a főtárgyalás folytatását hétfőn délelőtt 9 órára tűzi ki.

\*\*\*\*\*

### Tőzsde.

*Budapesti esti magánforgalom*: dollár 208—209, márka 370—375, lei 372—375, széköl 323—325, dinár 700—710.

*Zürichben zárlatkor* a magyar korona 2.60, bécsi kifizetés 1.37½, osztrák korona 1.03 volt.

## A teljes vasuti menetrend.

Junius elsején lép életbe az új huszonnégyórás időszámítás, akkor kezdődik az új menetrend is. A *Budapest—Gyékényes*-vonalon *vasárnap kivételével* közlekedik az 1011. vonat, amely Gyékényesről indul 7.40, Kaposvárra érkezik 10.21, indul 10.41, Budapestre érkezik 18.25 órakor, az 1012-es Budapestről indul 7.—, Kaposvárra érkezik 17.30 órakor. Minden nap, *vasárnap is*, közlekedik az 1911/1021-es. Gyékényesről indul 17.55, Kaposvárra érkezik 21.01, indul 21.16, Újdombóvárra érkezik 22.25, indul 22.55, Budapestre érkezik 5.50 órakor. Az 1912/1022-es Budapestről indul 22.—, Újdombóvárra érkezik 4.50, indul 5.26, Kaposvárra érkezik 9.46 órakor.

A vicinálisok közül a *Kaposvár—Siófoki* vonalon, mindennap (*vasárnap is*) közlekedik a 4322-es. Indul Kaposvárról 3.40, érkezik Siófokra 11.25, a 4323-as indul Siófokról 12.30, Kaposvárra érkezik 20.31 órakor. A *Kaposvár—Mocsoládi* vonalon kedden és pénteken közlekedik a 4325-ös, indul Mocsoládról 5.45, érkezik Kaposvárra 7.31, a 4326-os indul Kaposvárról 16.10, érkezik Mocsoládra 18.02 órakor. A *Kaposvár—Fonyódi* vonalon hétfőn a 4422-es indul Kaposvárról 4.—, érkezik Fonyódra 8.14. A 4423-as indul Fonyódról 14.35, érkezik Kaposvárra 18.49. A 4426-os indul Kaposvárról 16.12, érkezik Fonyódra 20.26. Kedden a 4421-es indul Fonyódról 3.25, érkezik Kaposvárra 7.39. A 4426-os indul Kaposvárról 16.12, érkezik Fonyódra 20.26. Szerdán a 4421-es indul Fonyódról 3.25, érkezik Kaposvárra 7.39. Csütörtökön mint hétfőn, pénteken mint kedden. Szombaton a 4421-es indul Fonyódról 3.25, érkezik Kaposvárra 7.39. A 4422-es indul Kaposvárról 4.—, érkezik Fonyódra 8.14. A 4423-as indul Fonyódról 14.35, érkezik Kaposvárra 18.49. *Vasárnap szeptember 15-ig bezáróan fűdővonat* 4424-es indul Kaposvárról 8.—, érkezik Fonyódra 12.04; a 4425-ös indul Fonyódról 18.40, érkezik Kaposvárra 22.55

órákor. A *Kaposvár—Szigetvár-vonalon* *Mozsgó—Szulimánig közlekednek a vonatok*. Hétfőn és csütörtökön a 4564-es indul Kaposvárról 7.50, Mozsgó—Szulimánra érkezik 11.16. A 4523-as indul Mozsgó—Szulimánról 14.58, Kaposvárra érkezik 17.25. Kedden és pénteken a 4522-es indul Kaposvárról 1.—, érkezik Mozsgó—Szulimánra 3.41; a 4521-es indul Mozsgó—Szulimánról 4.43, érkezik Kaposvárra 7.25; a 4526-os indul Kaposvárról 15.30, érkezik Mozsgó—Szulimánra 17.56; a 4525-ös indul Mozsgó—Szulimánról 18.49, érkezik Kaposvárra 21.30 órákor. A *Kaposvár—Barcsi-vonalon Szulokig közlekednek a vonatok*. Kedden és pénteken a 4622-es indul Kaposvárról 1.20, érkezik Szulokra 4.01; a 4621-es indul Szulokról 4.40, érkezik Kaposvárra 7.27; a 4626/a. indul Kaposvárról 14.18, érkezik Szulokra 17.41; a 4625-ös indul Szulokról 18.07, érkezik Kaposvárra 20.46. Szerdán és szombaton a 4664-es indul Kaposvárról 6.10, érkezik Szulokra 10.40; a 4623-as indul Szulokról 15.23, érkezik Kaposvárra 18.09 órákor. A *Somogyiszob—Balatonszentgyörgyi-vonalon* kedden és pénteken a 4721. indul Balatonszentgyörgyről 4.25, érkezik Somogyiszobra 7.50; a 4724-es indul Somogyiszobról 16.40, érkezik Balatonszentgyörgyre 20.03. Szerdán és szombaton a 4722-es indul Somogyiszobról 8.52, érkezik Balatonszentgyörgyre 12.10; a 4723-as indul Balatonszentgyörgyről 15.—, érkezik Somogyiszobra 18.30 órákor. A *Somogyiszob—Erdősokonyai* vonalon hétfőn a 4826-os indul Somogyiszobról 9.—, érkezik Erdősokonyára 11.01, a 4823-as indul Erdősokonyáról 13.57, érkezik Somogyiszobra 16.02. Kedden a 4822-es indul Somogyiszobról 3.39, érkezik Erdősokonyára 5.43, a 4821-es indul Erdősokonyáról 5.55, érkezik Somogyiszobra 8.—, a 4828-as indul Somogyiszobról 16.50, érkezik Erdősokonyára 19.03, a 4827-es indul Erdősokonyáról 19.52, érkezik Somogyiszobra 21.50 órákor.

Az *Újdombóvár—Abaliget*i és a *Bakóca—Godisa—Kömlői* vonal menetrendje változatlan.

## HIREK.

### A négy huszár.\*)

A csillag-tábor lepihent már.  
Sötét kőd ült az éjszakán.  
Daucka fölött, a mély sirokból,  
Kilépett egy csont-kapitány.  
Utánna három közlegény jött.  
Éjfél volt éppen. Zord. Sötét,  
Havas szél fújt a téli tájon  
S cibálta a fák üstökét.

Váradon át, ahogy haladtak,  
A kapitánnyal legelől,  
Fagyott volt már a bluz, a mente,  
De álltak azért embeül.  
Több vihart is kiálltak már ők!  
És állta azt több jó, nemes!  
De mindig elől, mindig élen  
A dicső, vitéz ezredes!

A vitéz ur! az ezred hőse!  
A daliás, bátor nagy-ur!  
— Sirjukba is letört a jajszó,  
Hogy megölték durván, gazul,  
Hogy úgy temették — néma gyászban,  
Huzatlan harangok szaván...  
Tisztességet tenni jönnek most  
Ezen a zordon éjszakán.

És a sirnál a kapitányuk  
Megáll a csont-sereg előtt.  
— „A négy huszár, kit eltemettél,  
A sirból im elédbe jött.  
Szavad szívünkbe zengve cseng még:  
„A siron tul találkoznak...  
Az Istené minden dicsőség...“  
— Fiuk térdre, imádkozunk!...“

— És Geszt felett, a kriptá ormán  
Glória fénye tündökölt  
És a négy huszár szent alakja  
Örök dicsfénybe öltözött.  
A jó Isten is fenn az égen  
Mebékült szívvél könnyezett  
És a könyvébe jegyzett... jegyzett...  
Tisza népének — egy új ezredet.

\*) A „Délmagyarország“ 6000 koronás irodalmi pályázatára beszerzett pályamű.

— **Budavár visszafoglalásának emléknapja Kaposváron.** Ma volt 72-ik évfordulója Budavár visszafoglalásának. Ma 72 éve vonultak be a honvédek nagy harcok után Budavárába. A kaposvári körletparancsnokság s a helyőrség szép mise keretében áldozott a nagy nap emlékének, melyet *Klimkovits* József ezredes-lelkész celebrált a plébánia templomban. A misén megjelent az egész tisztikar *bádoki* Soós Károly volt honvédelmi miniszter, altábornaggyal az élén, *Sárközy* György főispán, *Tallán* Andor alispán és a hatóságok képviselői. Az ünnepély után a katonaság diszlelésben elvonult Soós altábornagy előtt.

— **Évzáró vizsgák a felsőkereskedelmi iskolában.** A kaposvári felső kereskedelmi iskolában az évzáró vizsgákat a IV. évfolyamu tanulók részére e hó 23-ától 28-áig bezáróan tartják a következő napokon reggel 8 órától fél 1 óráig: hétfő, kedd, szerda, péntek, szombat.

— **A plébánia kérelme a hatóságokhoz.** Tisztelettel felkérem azon hatóságok és keresztény szervezetek vezetőit, ugyintén az iskolák igazgatóit, akik az Urnapi körmenetben részt óhajtanak venni, a körmenet rendezésének megbeszélése végett f. hó 23-án, hétfőn délután 6 órakor a kath. kör, nagytermében sziveskedjenek megjelenni. *Dr. Zimmert* József prépost-plébános.

— **Bérmálás Toponáron.** A mult napok egyikén ért bérmakörutján *dr. Rott* Nándor, veszprémi megyéspüspök Toponárra. Kedves meglepetésben volt része, amidőn a templom elé ért. *Sípos* György Lukács bíró kislánya kedves üdvözlő beszéddel fogadta. A püspök meghatódva válaszolt a kis lány üdvözlésére.

— **A felekezeti béke Kászokban.** A felekezeti béke szép jelét szolgáltatta Kászok község népe f. hó 19-én, amikor *dr. Rott* Nándor veszprémi r. k. püspök hivatalos bérmautján keresztül utazott a községen. Ámbár a falu lakossága csaknem tisztán református, a r. k. püspök köszöntésére az egész képviselőtestület és a ref. egyház presbitériuma kivonult s ezeknek élén *E. Szabó* Dezső ref. lelkész üdvözölte a katolikus testvérek főpásztorát. A püspöknek láthatólag jól esett a keresztény összetartás eme spontán megnyilatkozása s ennek kifejezést is adott.

— **Egy kolozsvári egyetemi tanár tragédiája.** A kolozsvári egyetem tudós sebészprofesszora, *Hevesy* Imre, a román megszállás idején Kolozsvárról maradt, de a románoknak terrorisztikus fellépése ellenére sem volt hajlandó hűségeskü tenni. Szeretett volna megszabadulni a románok üldözése elől, de nem engedték el a tudós professzort. Előbb azzal akarták kényszeríteni a hűségeskü letételére, hogyha megtagadja, elveszik tőle a katedráját. *Hevesy* dr. szó nélkül kivonult az egyetemről. Ezután eltöltötték az egyetemi tanári cím használatától. A professzor ezzel sem törődött, gyógyított, operált tovább. Amikor a román generális Kolozsváron megbetegedett, *Hevesy* professzort hívták hozzá, aki a legnagyobb lelkiismeretességgel és sikerrel hajtott végre rajta egy veszedelmes műtétet. Mindennek ellenére még tovább is üldözték, úgy, hogy a szerencsétlen tudós belefáradt a küzdelembe, végső elkeseredésében fegyvert fogott maga ellen. A város mellett elterülő erdőben agyonlőtte magát.

— **„A tej árának leszállítása.”** (Levél a szerkesztőhöz.) Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Sziveskedjék alábbi soraimnak b. lapjában helyet adni: Az „Uj-Somogy” tegnapi számában a fenti cím alatt közlemény jelent meg, amely bejelenti, hogy a tej utcai, illetve háznál való árusítása ezután engedélyhez lesz kötve. Engedély nélkül tejet csak a piacon szabad árusítani és ugyanott szabad vásárolni. Ez pedig rendben volna, ha ugyan nem a tejbehozatal csökkenése és ezzel együtt a mostani ár drágulása lesz a következménye. Azonban azt is mondja a közlemény, hogy: „A tejárúsítók panaszára a rendőrség úgy intézkedett, hogy a vidéki csendőrőrsök hassanak oda, hogy a beszerzők ott 4 K 50 fillérért kaphassák meg.” Ezt már igazán nem értem, mert bár magam is sokat böngészem a hivatalos lapot, olyan rendeletet a sok közül nem ismerek, amelyik a rendőrséget vagy a csendőrséget olyan joggal ruházta volna fel, hogy ennek alapján a tej ára a fogyasztók egyoldalú érdekeinek megfelelően lenne megállapítható. Bármennyire kívánatos is, hogy a tej mostani 8—10 koronás ára, ami a háború előtti 20 filléres árral szemben 40—50 szerez emelkedést mutat, lejjebb szálljon, mégsem helyeselhetők, mert olcsóbbodást nem erőszakos eszközökkel, hanem többtermeléssel lehet elérni. Megállapítható különben a helytelenül levont következtetésből, hogy a tejár leszállításával nem hozzáértő emberek foglalkoznak s így, sajnos, nem is lehet tőle eredményt várni. A marhaár esésének a hihetetlen mérvű takarmányhiányon kívül még százféle oka is van. De a takarmányhiánynak nem a tejár csökkenése lehet a következménye. Furcsa, hogy a marhaár 75 százalékos esésének nem az olcsó marhabőről készülő csizma és cipő áresése legyen a következménye — ami még mindig 100—120-szorosa a békeáraknak —, hanem a tejár olcsóbbodása. (J. S.)

— **A kaposvári postásdalárda június 5-én a Katolikus Körben júniálist tart. Műsor később!**

— **Csokon szerzett völegény.** *Szigethy* József klasszikus énekes bohózata f. hó 29-én és 30-án, vasárnap és hétfőn este nyolc órakor kerül színre a kaposvári Városi Színházban a Nyukosz javára. Az előadást *Kapitány* Károly rendezzi, kinek eddigi sikerei biztosítékot nyújtanak, hogy a közönségnek ismét egy magas nivóju műkedvelő előadásban lesz része. *Kapitány* legkiválóbb műkedvelői vállalták a prózai, énekes és táncos szerepeket, 12 hölgy és 11 ur, kik mindannyian a kaposvári előkelő társaságnak tagjai. Az előadásokra a rendszer színházi helyárakon lehet jegyet váltani a nagyfőzsdében és a színházi pénztárnál. Előjegyzések, valamint tekintettel a Nyukosznak rokkantjai, özvegyei és hadi árvái sorsának fölsegítésére szánt nagyon óhajtott felülfizetések f. hó 23-ától, hétfőn d. e. 10 órától kezdve *Csajdy* Gáborné tábornok özvegyének (nagy dohányfőzsdé) jelentendők, illetve fizetendők be. A műkedvelők már hosszabb idő óta szorgalmasan, csöndben próbálnak s az előadás máris igen szép sikerűnek ígérkezik. A prózát *Kapitány* tanítja *Mariházy* igazgató szives közreműködésével, az énekszámokat *Lambert* karnagy, végül a táncokat *M. Utassy* Gizi. Amennyiben a közönségben ez irányú óhaj fog megnyilvánulni, mindkét előadás után improvizált tánc lesz a Turulban.

— **Békéssy, Deréki és Árvay** ez a három szimpatikus művész gondoskodik a kaposvári közönség nyári szórakozásáról F. hó hó 28-án nyitják meg a Korona szinpadot, ahová magyar szellemet és nivót visznek be a szigoruan családi műsor ereitei közé. A közönség biztosan honorálk fogja e törekvő munkát és így egy kellemes nyári szórakozó helyhez jutnak a műpártoló kaposváriak.

— **Országos vásárok Somogy megyében.** A május 22-étől 28-ig terjedő héten Somogy megyében a következő napokon és helyeken lesznek országos vásárok: Május 23-án Babócsa, Toponár, Vársárosbéc. Május 24-én: Nemesdéd. Május 25-én: Baté, Zala. Május 26-án: Böhönye.

— **Sok remény vége.** A kaposvári járásbíró holtak nyilvánította *Heil* János kaposvári lakatossegédet, aki a 17. honvéd gyalogezredből 1915. végén az olasz harc téren eltűnt. — A tamási járásbíró pedig *Horváth* János regölyi földművest nyilvánította holtak. Nevezett 1916. őszén Karinthiában baleset folytán meghalt. — A marcali-i járásbíró holtak nyilvánította *Domján* János niklai születésű egyént, aki a 17. honvéd gyalogezredből 1915. február 23-án eltűnt és *Sutyor* Antal niklai földművest, aki a 44. gyalogezredből a szerb harc téren 1914. augusztus 15-én eltűnt. — A gyönki járásbíró pedig *Wiszyg* János simontornyai mezőgazdasági napszámost, aki a 17. honvéd gyalogezredből 1914-ben a szerb harc téren eltűnt, nyilvánította holtak. — A lengyeltői-i járásbíró *Bogdán* Ferenc gamási lakost, ki a 44. gyalogezredből az orosz harc téren 1915. nyarán eltűnt, szintén holtak nyilvánította.

x **Méhész társak figyelmébe!** Országos méretű, négykeretsoros hármastáras kaphatók **LAKOS JÁNOS**-nál, *Füredi-utca* 26. sz.

x **KÖNYV és ZENEMŰ** ujdonságok és bárhol hirdetett könyvek, a megjelenés napján, **SZABÓ LIPÓT** könyvkereskedőnél kapható. Kaposvár, Korona-u. 1. Egyes könyveket és egész könyvtárat a legmagasabb árban veszek.

x **Ha olcsón és jól** óhaj vásárolni, keresse fel *Jellinek* Miksa fűszerkereskedőt, *Sétatér-utca* 6., *Donnerváros*. Heti árak: 1 kg fehér kristálycukor *jegy nélkül* 88 kor., 1 kg szép rizs 30 kor., 1 liter petróleum 24 kor., 1 drb 1/4-es szappan 13 kor., 1 kg mák 40 kor., 1 kg dió 36 kor., 1 kg kávé 100 kor., 10 drb I-a gyufa 14 kor., 1 kg sárga kocsikenő 32 kor., szállósgazdáknak I-a raffia 1 kg 49 kor., rézgálic 1 kg 37 kor., kénvirág 1 kg 30 kor., I-a fehér őrlött só 1 kg 10 kor. 80 fill. *Viszonteladók*nak külön ajánlat. 238

Extra prima Majunka

**RAFFIA,**

kávé, tea, rizsa, gyufa, petroleum, gépolaj, kocsikenőcs, mosószappan, fűszerárú, lugkő, cigaretta hüvely stb. nagyban a legelőnyösebben kapható:

Somogy megyei Takarékpénztár Áruosztályánál, **KAPOSVÁR.**

202a

**Bérmálásra ajándéktárgyak kaphatók**

Kaposvár, **Korona-utca 5.**

**Csajághy Antalnál.**

Kaposvár, **Korona-utca 5.**

Mélyen leszállított árak!

Legnagyobb választékban órák, láncok, függők, Máriák, nyakláncok, gyűrűk stb.

Mélyen leszállított árak!

## SPORTÉLET.

**() NTE—Turul.** Nagykanizsára rándul ki bajnoki mérkőzésre a Turul. Kemény dió az NTE mérkőzés, amelyen, ha sikerül két pontot szerezni, az lesz a bajnokság legértékesebb két pontja, mert velejár a bajnoki cím, a dicsőség, a szép jövő, a felvirágzás.

**() KSE—Máv. TE.** Amíg a Turul Kanizsán mérkőzik, addig itthon a Máv. TE méri össze erejét a KSE-vel, tehát Kaposvár sem marad szárazon vasárnap, Kaposváron is lesz érdekesség. A mérkőzés fél 6 órakor kezdődik. Előtte fél 4 órakor a MávTE II.—KSE II. mérkőzés lesz a Tömegsport újságdíjért.

\*\*\*\*\*

## KÖZGAZDASÁG.

## Dunántuli szénkérdés.

Irta: Nadas Róbert, kir. tanácsos, nyug. Máv. főfelügyelő.

I.

A kereskedelemügyi miniszter 1921-re barnaszén tüzelésű kályhára és tüzhelyre pályázatot hirdet, még pedig egy sütős család tüzhelyre, időszakos tüzelésű szobakályhára és folytonos tüzelésű szobakályhára. A pályázat határideje 1921. március 15. A központi fűtőberendezések céljainak megfelelő kazánszerkezetek megalkotására a kereskedelemügyi miniszter később szintén pályázatot hirdet. A mostani pályázatnál tüzelőanyagként a pécsvidéki mosott kőszén, a tatai, esztergomvidéki, a budapestvidéki és a salgótarjáni szénmedencék barna szenei, továbbá a borsodmegyei, illetően sajómenti és dunántuli lignitek és tőzegek jönnek számba. Csonkamagyarországnak ezeken a szeneken kívül nem is maradt más szene.

Bennünket, dunántuliatokat inkább csak a dunántuli vármegyékben termelt barnaszene, lignitek és tőzegek érdekelnek, egyelőre a pécsvidékiek kivételével, minthogy ott még mindig a szerb uralom járja. Véleményem szerint a kereskedelemügyi miniszternek ez a rövid lejáratú pályázata nemcsak barnaszénünket, lignitünket, tőzegeinket veszi figyelembe, hanem abból egyéb tényekre is következtethetünk, arra tudniillik, hogy a jövő tél esetleg katasztrófális lehet számunkra, hogy nem lesz fánk, se hazai, se külföldi szén. Azért gondoskodik a kormány idejekorán megfelelő kályhákrol.

De a kályha egyedül nem elegendő, gondoskodnunk kell róla, hogy minél több szent és tőzeget termeljünk és ezt célozza a mostani irásom. — Mielőtt hazai barnaszénünkről szólnék, előbb vázoló módon röviden a németek barnaszén-viszonyait.

A német barnaszén többnyire földszerű, porlékony, víztartalma 40—60 százalék, hőfejlesztő képessége 1900—3500 kalória. A kifejlett darabok legfeljebb 10—15 centiméteresek 40—70 százalék törmelékkel vegyesen. A nagy víztartalom miatt azonban a darabokban kifejlett mennyiség szétmálk a levegőben s ezért tárolásra nem al-

kalmak. A barna széntelepek szénmennyisége 2 milliárd tonnára becsülhető. Fekvésük kedvező, mert többnyire olyan vidéken vannak, ahol nincsenek a közelben kőszéntelepek. Németország barnaszén-termelése 1860-ban 4 millió tonna volt s a termelés fokozásával 1900-ban 40 millióra, 1913-ban 87 millió tonnára emelkedett ez a mennyiség. A szükséglet növekedése készítette a németeket a termelés fokozására.

A világ szénfogyasztása 1912-ben évenként és fejenként így alakult: Magyarország 6.3 métermázsa, Ausztriában 14.5, Franciaországban 15, Németországban 15, Németországban 35.6, Angliában 41.2, az Egyesült Államokban 48.9 métermázsa.

Ha ezt a szénfogyasztást vizsgáljuk, azt látjuk, hogy Németország háztartási szénfogyasztása a miénket több mint ötszörösen felülmúlja. Ennek oka az életigények nagyobb fejlettsége és az a körülmény, hogy ott a fa-tüzelés kisebb szerepet játszik; Németországban egy lélekre 0.21 katasztrális hold erdő esik, a sértetlen Magyarország egy-egy lakójára pedig sokkalta több: 1.09 katasztrális hold.

A magyar barnaszene kalóriamennyiségben tetemesen felülmúlja a német barnaszénét. Az óharmadkoriak 5000—6500, az újharmadkoriak 3500—5500, a lignitek 2000—3000, a jó tőzegek 3000—4000 kalóriások. Barnaszeneink víztartalma 8—21.7 százalék, lignitjeinké 12—31.5 százalék, tehát ebben a tekintetben is sokkal jobbak, mint a németeké.

Tekintettel arra, hogy Csonkamagyarország évi szénhiánya egyelőre 3 millió tonna, a megcsontással az egy személyre eső erdőterület 0.29 katasztrális holdra csökken, minden erőnkkel arra kell törekednünk, hogy egyrészt szénfogyasztásunkat csökkentjük, másrészt széntermelésünket fejlesszük. Nemzetgazdasági szempontból az a legfontosabb, hogy nyersanyagunkra minél több kémiai és mechanikai munkát fordítsunk s ezzel emeljük annak értékét. A fánál ezt a szempontot nem vettük figyelembe a múlt évben. Nemesak erdőket és sétányokat pusztítottunk ki, hanem kész műfát, parkettet, butoralkatrészeket, papírhulladékokat, sőt könyveket is égettünk el s ezzel az eljárással nemzeti vagyonunkat óriási mértékben megkárosítottuk. A kormány nem gondoskodott az idén sem elegendő szénről, jóllehet, hogy fa dolgában az ország helyzete még sokkal kétségbeesőbb, mint a szénnél. Erdőterületünk csökkenése miatt a régi kitermelést 17 százalékkal kellene lefokozni, a háború előtti hat millió köbméter helyett csak 585.000 köbmétert volna szabad kitermelnünk. Az évenként kitermelt famennyiség 20 százaléka csak tüzelésre használható, tehát évenként erre a célra csak 139.000 köbméter jutna, 446.000 köbmétert pedig más célra kellene felhasználnunk.

E szám adatok világosan kimutatják, hogy a tüzelésre fordított eddigi famennyiségnek csak 30 százalékaival rendelkezünk, mert normális tüzelésre 410.000 köbméter kellene. Ezt a hiányt csak szénrel lehetne pótolni. De nem elégséges az a fakészlet sem, amit vauti járművekhez, gazdasági gépekhez, építő- és butoriparir felszereléshez, szerszámokhoz, cellulozozhoz, papírhoz kellene felhasználnunk. Yasulaink villamosításával a széntelepeken létesítendő elektromos centrálékkal, vizierőnk jobb felhasználásával, a földgáz és az eddig nem méltá-

nyolt turfa segítségével a szénhiányon valamiképpen segíthetünk ugyan, de gyökeres segítség csak a többtermelés volna.

A rendes forgalom és gazdasági élet újra felvétele szénfogyasztásunkat 25—30 százalékkal megnöveli. A többlet szállítását ellenségeink nem biztosítják, pedig várható évi szénhiányunk legkevesebb 4.5 millió tonna normális, 5000 kalóriás szénre tehető.

Dunántul 12 megyéjében 24 széntelep van üzemben, 10 van üzemben kívül, 7 helyen kutatás folyik, 20 helyen pedig kutatásokat kellene végezni. A bányák üzemben kívül való helyezésének oka egyrészt a tőkehiány volt, másrészt pedig a régi alacsony szénárak miatt nem volt érdemes kisebb vastagságú rétegeket kiaknázni. Pedig egyes helyeken, körülbelül 28 helyen a szén a felszínen lehetett találni.

(Folyt. köv.)

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc.

Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R-T.

Igazgató: Soós János.

**Eladó 2 drb. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>**

**éves szimenthali**

igazolvánnyal ellátott

**tenyészbika.**

Községeknek különösen alkalmas.  
Venni szándékozók forduljanak

**Kiss Gáspárhoz,**

**Mernye.**

226

**Prager Andor**

fogműtermében

János-utca 18. szám

**250korona**

egy arany fog, vagy korona

munkadíja, ha a munkához szükséges anyagot a páciens adja. Az összes munkák a régi árak feléért lesznek vállalva.

**Ha ön vidéki**

nem kell hetekig bejárnia;

3—4-szeri kezeléssel, bármilyen nagy munkáját a jóság és tartósság írásbeli garanciája mellett bevégzem. Hivatalnok, vasutas és tisztviselők stb., ezek családtagjai külön árendményben részesülnek. Naponta fél 5-ig szegények kezelése díjtalan.

182b

**Kipusztultak  
a patkányok**

**Kaposváron** mindenütt, ahol a **Radikál patkányirtószert** használták. Házi állatra és bármilyen jószágra veszélytelen, csak a patkányt és egeret öli meg.

240

**Kapható egyelőre:**

Babochay Kálmán gyógyszerterében,  
Budapesti illatszertárban,  
Horváth illatszertárban és  
Kellauer Gábor cégnél.

**FIGYELEM!** Csak R a d i k á l irtószert és  
csak üvegben fogadjon el.

### Árverési hirdetés.

Herceg Esterházy Pál hitbizományi uradalmához tartozó és Somogy megyében Szomajom község határában fekvő és a szomajomi 51. számú tjkvben felvett következő ingatlanok, u. m.:

- 4. sorsz. 117. hrsz. ház, 101. sz. a. malom, udvar és kert, 4 kat. hold 526 négyszögöl,
- 14. sorsz. 1382. hrsz. rét csiszárréti dülöben 1 kat. hold 150 négyszögöl,
- 15. sorsz. 1383. hrsz. rét és berek nagy árok dülöben 6 kat. hold 1550 négyszögöl, összesen: 12 kat. hold 626 négyszögöl területtel *önkéntes nyilvános árverésen Szomajomban* a község házában 1921. június 1-én d. u. 3 órakor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett és az alábbi feltételekkel eladni fognak az uradalmi központi igazgatóság 2000/1921. sz. rendelete alapján.

#### Árverési feltételek:

1. Kikiáltási ár: 200.000 korona, melyen alul a fenti ingatlanok el nem adhatók.
2. Árverezni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át, mint bánatpénzt, az árverést vezető kezére készpénzben letenni, melyet vevő az árverési feltételek be nem tartása esetén elveszít.
3. A vételár a felveendő árverési jegyzőkönyv alapján elkészítendő adásvételi szerződés aláírásakor nyomban és hiánytalanul lefizetendő, illetőleg a dombóvári uradalmi pénztárba beküldendő.
4. A hitbizományi uradalom az önkéntes árverés alá bocsátott fenti ingatlanok területe tekintetében vevővel szemben semmiféle szavatosságot nem vállal, úgy adja el a fenti ingatlanokat, mint ő eddig bírta vagy bírhatta volna.
5. Az eladás a hitbizományi uradalmat csak az esetben kötelezi, ha ahhoz az uradalmi központi igazgatóság hozzájárul és erről vevőt *írásban értesíti*, ellenben vevőt azonnal a legmagasabb ígért megtevéte után.
6. Ha akár a kormányhatóság, akár a hitbizományi hatóság az eladást jóvá nem hagyja, az adásvétel hatálytalanná válik, s ebből kifolyólag a hitbizományi uradalom vevőnek kártérítéssel nem tartozik.
7. Az árverés tárgyát képező ingatlanokra vonatkozólag jogokat, melyeket a hitbizományi uradalom az árverést megelőzőleg *harmadik személyeknek* engedett, vevő respektálni tartozik.
8. Az árverési vétel után kiszabandó kincstári illetéket, ezzel kapcsolatos mindennemű bélyegköltséget, az elkészítendő szerződés díja és költsége, a tulajdonjog bekelezési költségei kizárólag vevőt terhelik.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a *Hercegi Gazdasági Felügyelőségnél Kaposvárott* (Irányi Dániel-utca 9. szám).

Kaposvár, 1921. május 16.

Dr. Csonka Ede s. k.  
hgi urad. ügyész.

242

### DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG Részvénytársaság gyári lerakata a Somogy megyei Takarékpénztár Árusztályánál Kaposvár.

Legelőnyösebb eredeti gyári á r a k o n,  
kereskedőknek, vendéglősöknek, italmé-  
rőknek, kávésoknak

### kizárólag nagyban.

Minden fajta likőrök, rum, cognac, szil-  
viorum, törköly, seprő és különféle gyü-  
mölcs-pálinka hordó és üvegelt árukban.

Szállítás vidékre is.

Málnaszörp.

202

### A Magyarországi Kisgazdák Beszerző és Értékesítő Szövetkezete

kaposvári kirendelt-  
sége közli, hogy  
Kossuth-tér 4. szám alatti raktáraiban **rézgálic, só, petróleum, lóhermag, répmag,**  
valamint más szükségleti cikkek a kisgazdák rendelkezésére állanak.  
**Motorbenzin szállítására előjegyzéseket** elfogadunk. További felvilágosítással kés-  
séggel szolgál a kirendeltség. (Fő-utca 39. szám.)



**GAZDASÁGI KÖTÉLÁRU,** elsőrendű bosszu kenderből, saját gyártmány  
**GAZDASÁGI LÓPOKRÓCOK, IZZASZTÓFILCEK,**  
**ZSÁKOK,** kender, len és juta } saját villamos varroda,  
**PONYVÁK,** nyers és vízmentes }  
**ZSINEGEK** és mindennemű kender-, len- és jutagyártmá-  
nyok legelőnyösebb bevásárlási forrása

**Weisz József** kötél-  
gyártónai, **Kaposvár.**  
Interurban tel. 196. Erzsébet-ut 6. Interurban tel. 196.

### Árverési hirdetés.

Herceg Esterházy Pál hitbizományi uradalmához tartozó és Somogy megyében Zselickisfalud község határában fekvő és a zselickisfaludi 14. számú tjkvben foglalt 1. sorszámú 1. hrsz. ház (főerdészlak) udvar és kert (területe 2 kat. hold, 493 négyszögöl), továbbá 3. sorszámú 25. hr. számú házhely és kert (területe 1395 négyszögöl) ingatlanok *Zselickisfalud község házában* 1921. évi május 30-án d. u. 3 órakor *önkéntes nyilvános árverésen* készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek a hitbizományi uradalom központi igazgatóságának 2000/1921. számú rendelete alapján alábbi feltételek mellett eladni fognak:

#### Árverési feltételek:

1. Kikiáltási ár: 100.000 korona, melyen alul a fenti ingatlanok el nem adhatók.
  2. Árverezni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át az árverést vezető kezére letenni mint bánatpénzt, melyet vevő az árverési feltételek be nem tartása esetén elveszít.
  3. A vételár a felveendő árverési jegyzőkönyv alapján elkészítendő adásvételi szerződés aláírásakor nyomban és hiánytalanul vevő által lefizetendő.
  4. A hitbizományi uradalom az önkéntes árverés alá bocsátott fenti ingatlanok területe tekintetében vevővel szemben semmiféle szavatosságot nem vállal, valamint azért sem, hogy a fenti lakóház jelenleg csendőrlaktanyának rekvirálva van, s ezt vevő továbbra is tűrni tartozik s az ingatlan birtokába vevő csakis ezen teherrel léphet.
  5. Az adásvétel a hercegi hitbizományi uradalmat csak az esetben köti, ha ahhoz az uradalmi központi igazgatóság hozzájárul és erről vevőt *írásban értesíti*, ellenben vevőt azonnal a legmagasabb ígért megtevéte után.
  6. Ha akár a kormányhatóság, akár a hitbizományi hatóság az eladást jóvá nem hagyja, az adásvétel hatálytalanná válik, s ebből kifolyólag a hitbizományi uradalom vevőnek kártérítéssel nem tartozik.
  7. Az árverés tárgyát képező ingatlanokra vonatkozólag jogokat, melyeket a hitbiz. uradalom az árverést megelőzőleg engedett *harmadik személyeknek*, az árverési vevő respektálni tartozik.
  8. Az árverési vétel után kiszabandó kincstári illetéket, ezzel kapcsolatos mindennemű bélyegköltséget, a kiállítandó adásvételi szerződés díját és költségeit kizárólag vevő tartozik fizetni.
- Bővebb felvilágosítás nyerhető a *Hercegi Gazdasági Felügyelőségnél Kaposvárott* (Irányi Dániel-utca 9. szám).
- Kaposvár, 1921. május 16.

Dr. Csonka Ede s. k.  
hgi urad. ügyész.

241

### Ajánlunk

### Eternit palát

valódi bék ebeli minőségű  
azonkívül az összes építke-  
zéshez szükséges anyago-  
kat olcsó napi áron.

**Özv. Anti Mórné és Fia**  
Felsőmocsolád.

### Kaposvári Palagyár R.T.

Ajánl békeminőségű, „TURUL”  
elnevezésű Asbest

### palát,

továbbá :

cement vályukat,

cement jászlakat,

istálló berendezéseket,

cement lapokat,

cement zindelyt,

cement hidakat,

műkö sirköveket.

201

Ajánlatok és költségvetések díjtalanul.

### Ne mulassza el,

mielőtt bevásárlásait eszközli megtekinteni

**Róth Rezső Széchenyi-tér 10. sz.**

alatt levő olcsó áruházát, ahol a következő  
cikkek legolcsóbb napi áron szerezhetők be.

- 500 yardos férc pamut . . . . . 15 K.
- 400 yardos la olasz cérna . . . . . 18 K.
- Gyermek sokni fehér és minden színben leg-  
olcsóbb napi árban . . . . . 35-70 K.
- Férfi sokni szines és csikós . . . . . 25-50 K.
- Női harisnya kötött fehér, fekete, barna . . . . . 40 K.
- Női mouzlin fehér, fekete, drapp, bordó,  
barna és szürke színben . . . . . 50-90 K.
- Gyermek trikók ujj- és nyak nélkül . . . . . 60-110 K.
- Gyermek trikók ujjal és nyakkal minden  
szinben . . . . . 60-150 K.
- Zsebkendő fehér és szines . . . . . 15-30 K.
- Női cérna és selyem keztyűk, mosó delein  
kendők 50 K-tól feljebb . . . . .
- Jó minőségű San-Remó mosdószappan drb. . . . . 10 K.
- Uriás Fedák cipőkrém . . . . . 20 K.
- Nagy doboz „Lina” cipőkrém . . . . . 10 K.
- Továbbá szallag, csipke, himzés s mindennemű ruha-  
diszek, kész kötények, egész- és fél női leibben, minden-  
borotva készlet, cigaretta papír és hüvely, minden-  
nemű dohányzó cikkek nagy választékban, kicsinyben  
és nagyban. — S a v o y cigaretta hüvely állandóan  
raktáron.

239

**KARDOS IMRE CEMENTÁRUGYÁRA**

Kaposvár, vasútállomás átellenében.  
Raktáron tart és azonnal szállít mindennemű cementárut, egy-  
mint: cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kú-  
gyűrűket, jászlakat (istálló berendezéshez), sűrűs és íttóvályu-  
kat. Elsőrendű portlandcement állandóan kapható.

200

**MULÉP**

kivánt méretben kgr-ként  
K 380.—

Méhraj	— — — —	K 1200.—
42-es vándorkaptár	—	K 2400.—
42-es átmeneti vándorkaptár		K 2400.—
Hannemann-rács	égyzetmétere	K 350.—
„Vulkán“ füstölőgép	—	K 500.—
Szalmakas	— — —	K 78.—

és minden egyéb méhészeti felszerelést  
leszállított áron szállít,  
árlapot ingyen küld:

**Boczonádi méhészete,**  
Ujpest, Széchenyi-utca 7.

Telefon 75-81.

Közlekedés: Nyugattól 55-ös villamossal. 230

Kitűnő minőségű **boraimat**

olcsó napi árban árusítom. Szőlősgazdák-  
nak felesleges jóállapotban levő

**boros hordóimat**

jutányosan kiárusítom.

**Rácz Sándor borpincéje**

225

Kaposvár, Vár-utca 2.

Hullám ár! **Sürgős!** Hullám ár!

Tisztviselők figyelmébe!

24 órán belül mindennemű  
**24 cipész munkák**  
elkészülnek.

Talpalás crupon talppal 120.— K,  
sarokkal — — — 150.— K.

Uj cipők megállapodás szerint!

236

Szives pártfogást kér:

**özv. Hoffer Imréné**

cipész műhelye

Korona-utca 11. sz. (Az udvarban.)

**Autogén hegesztés!**

**Repedt harangokat,**  
törött gép- és motor alkat-  
részeket, fogaskerekeket és tengelyeket.

**Lyukas főzőedényeket**  
és mindennemű hegesztési munkálatokat leg-  
precízebben végez:

**GYULAI műhelye**  
(Erdei és Sostorics utóda)

Kaposvár, Korona-utca 9. (Az udvarban.)  
EGY TANONC FELVÉTELIK.

**BENZIN, gázolaj, és gépolajokra,** a kellő időben történő szállításra  
a legmegtányosabb feltételek mellett előjegyzéseket elfogadunk.

**Zománcedényt** (budafoki) elsőrangú kivitelben  
ajánlunk azonnali szállításra.  
**Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R-T. ÁRUOSZTÁLYA**  
Kaposvár.

209

Ingyen  
apróhirdetés

jár a DÉLMAGYARORSZÁG  
minden előfizetőjének!

Minden előfizetőnek jo-  
gában áll **havonta**  
**egy 15 szög ter-  
jedő apróhirdetést**  
beküldeni, amelyet díjta-  
lanul közlünk lapunkban.

**Lapkihordókat**

fix fizetés és magas  
jutalékkal felvesz  
lapunk kiadóhiva-  
tala, Korona-u. 10.

**Vetőmagnemesítő és Értékesítő Részvénytársaság, Budapest.**  
Vezérigazgató: SZÉKÁCS ELEMÉR.

**Székács-féle nemesített  
őszi búzák és árpák.**

Tekintettel az előző években mutatkozott nagy keresletre,  
valamint arra, hogy a vetőmagrendelő gazdák sok esetben  
azért nem juthatnak nemesített búzavetőmagvainkhoz, mert a  
megrendeléssel megkésnek, tisztelettel tudomására adjuk a t.  
gazdaközönségnek, hogy az eredeti **Székács-féle neme-  
sített buza, továbbá őszi árpavetőmagvakra**  
előjegyzéseket már is elfogadunk minden vételkötelezettség  
nélkül. Minthogy a szállításokat az előjegyzések sorrendjében  
foganatosítjuk, kérjük az előjegyzések mielőbbi beküldését  
alanti címünkre. Árak, szállítási feltételek s további részletekre  
annak idején szolgálunk előterjesztéssel.

**Vetőmagnemesítő és Értékesítő Részvénytársaság, Budapest,**  
V. kerület, Méréleg-utca 3. szám, III. emelet.

243

**A Somogy megyei Kisgazdák Egyesülete** védnöksége alatt működő **Kisbirtokosok Biztosító Intézete**  
r-t. vállal **tűz, jég és életbiztosításokat,** egyezményen kívüli díjakkal,  
legelőnyösebb feltételek mellett. — Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt a kaposvári  
vezérigazgató, vagy Somogy megye minden községében működő megbizottak.

**Eladó**

4 lóerejű gőzgépgarnitúra, teljes fel-  
szereléssel. Esetleg vállalnék idei csép-  
lést Kaposvár környékén, előnyös  
feltételek mellett.

**Eladó**

egy teljes felszerelésű, 15 mtr., láncos  
Rapid-kut felszerelés, továbbá egy  
jókarban levő kerékajtású kuttató.

231

FISCHER FERENC, Berzsenyi-utca 41. szám.

**Butorok**  
mélyen leszállított árban.

Nálószobák, ebédlők, uri szobák, egy-  
szerű és finomabb butorok, szekrények,  
ágyak, gyermek kocsik, divánok, sez-  
lonok, minden elfogadható árban

**kiárusíttatnak.**

1 amerikai rollós íróasztal olcsón eladó.

235

**Fehér Mór**  
butorkereskedő.

**Kaszák!** Mindenkinek saját érdeke, hogy a világhírű  
„Vulkán“ kaszát 90, 95 és 100 cm.  
hosszban **250 korona** árban **Langermann** vas-  
kereskedőnél **Székesfehérváron** szerezzék be,  
mert a meg nem felelőt teljesen ingyen kicserélem.  
Postán 5 drbos tételben is szállítok. 232



**Czigler János**  
RÉZMŰÁRUGYÁROS  
Budapest, VII. ker., Dob-utca 101. sz.  
raktáron tart és készít:  
**pálinkafőzőkazánokat.**  
Kérjen árjegyzéket! 221

**HA** olcsón akar vásárolni,  
tesseék  
Teleki-u. 30. számig lesétálni  
**Molnár László**  
fűszer- és csomage-kereskedőhöz. 213

**Wirth Mária**

orvosi műszertára, fogorvosi berende-  
zések és anyagok gyári lerakata, nemes  
fém beváltó és feldolgozó cég.

Kaposvár, Somsich Pál-utca 1. sz.

Raktáron tart: alabástrom gipszet,  
duréget, lenyomat  
anyagokat, mindennemű csiszoló kellé-  
keket, egészségügyi cikkeket, műszere-  
ket és kötszer árut. Mindennemű fogá-  
szati fogyóanyagot. — Vállal műszerek  
javítását és nikkelezését.

Vesz legmagasabb napi áron tört aranyat,  
ezüstöt, platínát és hamis fogsorokat.

Fogászati lemezeket és forrasztókat for-  
galomba hoz minden karátban.

**Prima alabástrom gipsz** kapható  
kg-ként 10 K-ért, m/m-ként 850 K-ért. 182a